



在复兴之路上坚定前行

——《复兴文库》序言

(2022年9月20日)

习近平

修史立典，存史启智，以文化人，这是中华民族延续几千年的一个传统。编纂《复兴文库》，是党中央批准实施的重大文化工程。在我们党带领人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程之际，这部典籍的出版，对于我们坚定历史自信、把握时代大势、走好中国道路，以中国式现代化推进中华民族伟大复兴具有十分重要的意义。

中华民族是世界上伟大的民族，为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。近代以后，中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起，实现中华民族伟大复兴就成为中国人民和中华民族最伟大的梦想。无数仁人志士矢志不渝、上下求索，奔走呐喊、奋起抗争。中国共产党成立后，团结带领人民前仆后继，进行艰苦卓绝的斗争，坚持马克思主义指导地位，找到了实现中华民族伟大复兴的正确道路，通过革命、建设、改革各个历史时期的不懈努力，迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，谱写了中华民族发展进程中最为波澜壮阔的历史篇章。中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。历史已经证明并将继续证明，在中国共产党坚强领导下，坚持科学理论指导和正确道路指引，凝聚亿万人民团结奋斗的磅礴力量，中国人民就能把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中！

在实现伟大复兴的历史进程中，一代代中华

民族的先进分子和优秀儿女探索、奋斗、牺牲、创造，留下了大量具有重要历史价值和时代意义的珍贵文献。编纂出版《复兴文库》大型历史文献丛书，就是要通过对近代以来重要思想文献的选编，述录先人的开拓，启迪来者的奋斗。

历史是最好的教科书，一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去。当前，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，我们更需要以史为鉴、察往知来。

我们要在学好党史的基础上，学好中国近代史，学好中国历史，弄清楚我们从哪里来、要到哪里去，弄清楚中国共产党人干什么的、已经干什么了、还要干什么，弄清楚过去我们为什么能够成功、未来怎样才能继续成功。要坚定文化自信、增强文化自觉，传承革命文化、发展社会主义先进文化，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，构筑中华民族共有精神家园。要萃取历史精华，推动理论创新，更好繁荣中国学术、发展中国理论、传播中国思想，不断推进马克思主义中国化时代化。要坚定理想信念，凝聚精神力量，在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献我们这一代人的智慧和力量，创造属于我们这一代人的业绩和荣光。

(新华社北京9月26日电)

习近平为《复兴文库》作序言强调以史为鉴察往知来

在复兴之路上坚定前行

习近平在参观“奋进新时代”主题成就展时强调踔厉奋发勇毅前行团结奋斗夺取中国特色社会主义新胜利

李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正参观展览



九月十七日，党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正等在北京展览馆参观“奋进新时代”主题成就展。新华社记者 鞠鹏 摄

新华社北京9月27日电 在党的二十大即将召开之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平27日前往北京展览馆，参观“奋进新时代”主题成就展。他强调，党的十八大以来，党中央团结带领全党全国各族人民，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。要广泛宣传10年来的战略性举措、变革性实践、突破性进展、标志性成果，宣传10年来的伟大变革在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有的里程碑意义，激励全党全国各族人民坚定历史自信、增强历史主动，踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章，夺取中国特色社会主义新胜利。

李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正参观展览。下午3时45分，习近平等领导同志来到北京展览馆，走进展厅参观展览。展览紧扣“奋进新时代”这一主题，以党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央治国理政为主线，聚焦新时代10年党和国家事业的伟大成就、伟大变革，既展现事业发展的新局新貌，又揭示变革背后的力量和动能；既展现新时代中国共产党人的政治引领、思想指引，又反映广大人民群众团结一心、干事创业的良好风貌。展览设序厅、中央综合展区、地方展区、展望展区、室外展区和互动展区6个展区，面积超过3万平方米，运用图片、实物、模型等6000多项展览要素，角度丰富、内涵饱满。

李季百年诞辰纪念座谈会在京举行

本报讯 9月26日，李季百年诞辰纪念座谈会在现代中国文学馆举行。中国作协主席铁凝出席并讲话。中国作协党组书记、副主席张宏森主持座谈会。中国作协党组成员、副主席、书记处书记李敬泽出席座谈会。中国作协书记处书记、《人民文学》主编施战军作书面发言。

铁凝在讲话中表示，李季同志的创作，就像一首灵动奔放的信天游调子，回荡在中国文学探索民族形式的大路上。他拜“在共产党领导下，不仅用生命、血汗创造了新社会，而且用生命、血汗创作了无数优美诗篇的、淳朴的男女农民”为师，让回荡在风中的民间曲调变成诗歌创作的新鲜血液，把人民大众朴实真挚的情感，深深融化在自己的灵魂里，创作出了《王贵与李香香》等一批脍炙人口的作品，在陕北方言和民间曲艺的基础上走出了一条别开生面的与人民同行的道路。随着新中国成立，中国农村掀起了广泛而深刻的“山乡巨变”，李季意识到要以“民歌为基调，广泛采用传统诗、词和新诗的表现手法”，1950年写出了叙事长诗《菊花石》。1952年，李季离开熟悉的农村和乡土，奔向苍茫戈壁上的油田，他写给石油工人的诗驱散了荒原上的风沙和寂寞，无数年轻人手捧着《生活之歌》《玉门诗抄》《致以石油工人的敬礼》，将青春奉献给社会主义事业。在创作石油诗的同时，李季还出版了《幸福的钥匙》《西苑诗草》等短诗集，创作出了《杨高传》《李贡来了》《向昆仑》等叙事长诗。中国的说唱文学传统绵延千载，李季进一步将其与民歌、古典诗词和新诗熔铸一炉，推动中国新诗在民族化、大众化的道路上前进了一大步。

铁凝指出，李季同志是党的文学事业和作协工作的优秀组织者、领导者，为推动中国社会主义文学的繁荣发展作出了巨大贡献。今天追忆和纪念李季同志，我们要学习他与时代同步

的新局新貌，又揭示变革背后的力量和动能；既展现新时代中国共产党人的政治引领、思想指引，又反映广大人民群众团结一心、干事创业的良好风貌。展览设序厅、中央综合展区、地方展区、展望展区、室外展区和互动展区6个展区，面积超过3万平方米，运用图片、实物、模型等6000多项展览要素，角度丰富、内涵饱满。

展示我国科技水平和制造能力跃升的自主研发关键产品实物、模型，反映功勋荣誉表彰体系日益丰富完备的勋章、奖章，国家级重大出版项目《复兴文库》，生动再现脱贫攻坚和抗击新冠肺炎疫情历史进程的实物、图表、图片，“五基”协同天空地一体化生态环境立体遥感监测体系模拟沙盘，武器装备模型，呈现总体国家安全观深刻内涵、党内法规制度建设成果的展板、实物，彰显京津冀协同发展成就的立体电子地图，展现规划建设、轨道交通和科技创新等方面亮点成果的粤港澳大湾区沙盘……一件件实物模型、一段段生动视频、一幅幅图片图表，吸引了习近平等领导同志的目光。他们不时驻足观看，听取讲解，询问有关情况。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会副委员长、国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协副主席以及中央军委委员等参观了展览。

铁凝强调，李季同志的创作早已成为现当代文学史上一个耀眼的坐标，他的精神已经熔铸进百年以来中国文学在党的领导下高扬人民性的光荣传统，照耀、启迪着我们的创作和生活。在习近平总书记关于文艺工作的重要论述指引下，中国文学必将以丰厚的创作实绩，在新时代新征程上谱写新的华彩篇章。(讲话全文另发，见今日2版)

张宏森在主持时指出，从《王贵与李香香》到《玉门诗抄》《杨高传》，李季同志的创作记录时代、讴歌人民；从八路军部队到陕北三边、玉门油田，从《群众日报》《长江文艺》到《人民文学》《诗刊》，李季同志的经历见证了一代文艺工作者如何以实际行动融入中华民族伟大复兴，参与到大时代、大历史的建构之中。无论是在创作中还是工作中，李季始终坚持以社会主义文学方向，贯彻落实党的文艺方针政策，致力于推动中国文学事业的发展，为中国文学留下了宝贵的精神财富。他是一位无愧于人民的作家，他的创作将党的事业和时代脉动以春风化雨的方式融入到最广大人民群众的精神生活中，诠释了“大众化”与“化大众”的辩证统一。(下转第2版)

新华社北京9月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日为即将出版发行的《复兴文库》作题为《在复兴之路上坚定前行》的序言。

习近平指出，修史立典，存史启智，以文化人，这是中华民族延续几千年的一个传统。编纂《复兴文库》，是党中央批准实施的重大文化工程。在我们党带领人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程之际，这部典籍的出版，对于我们坚定历史自信、把握时代大势、走好中国道路，以中国式现代化推进中华民族伟大复兴具有十分重要的意义。

习近平强调，中华民族是世界上伟大的民族，为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。近代以后，中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起，实现中华民族伟大复兴就成为中国人民和中华民族最伟大的梦想。无数仁人志士矢志不渝、上下求索，奔走呐喊、奋起抗争。中国共产党成立后，团结带领人民前仆后继，进行艰苦卓绝的斗争，坚持马克思主义指导地位，找到了实现中华民族伟大复兴的正确道路，通过革命、建设、改革各个历史时期的不懈努力，迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，谱写了中华民族发展进程中最为波澜壮阔的历史篇章。中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。历史已经证明并将继续证明，在中国共产党坚强领导下，坚持科学理论指导和正确道路指引，凝聚亿万人民团结奋斗的磅礴力量，中国人民就能把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中！

习近平指出，在实现伟大复兴的历史进程中，一代代中华民族的先进分子和优秀儿女探

“奋进新时代”主题成就展在京开幕

王沪宁出席开幕式并讲话

新华社北京9月27日电 “奋进新时代”主题成就展开幕式27日上午在北京展览馆举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁发表讲话并宣布展览开幕。

上午10时，开幕式开始。全场高唱中华人民共和国国歌。

王沪宁在讲话中表示，党的十八大以来10年，是党和国家发展进程中极不寻常、极不平凡的10年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民，自信自强、守正创新，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，创造了新时代中国特色社会主义伟大成就，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。新时代党和国家事业之所以能够取得历史性成就、发生历史性变革，根本在于习近平总书掌握舵领航，在于习近平

新时代中国特色社会主义思想科学指引。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

王沪宁表示，举办“奋进新时代”主题成就展，是迎接党的二十大宣传工作的一项重要内容。要通过主题成就展，引导广大干部群众坚定不移在以习近平同志为核心的党中央领导下继续前进，坚定不移坚持中国共产党领导和我国社会主义制度，坚定不移跟党走中国特色社会主义道路、以中国式现代化推进中华民族伟大复兴。

丁薛祥、孙春兰、张又侠、蔡奇、王东明、张庆黎、何立峰和苗华出席开幕式。黄坤明主持开幕式。

中央党政军有关部门和北京市负责同志、首都各界群众和驻京部队官兵代表等约350人参加开幕式。

第七届北京文学高峰论坛举行

本报讯(记者 王冕) 9月21日，由北京市文联、北京出版集团主办，北京作协、北京十月文艺出版社承办的第七届北京文学高峰论坛在京举行。中国作协副主席、书记处书记李敬泽，中国作协副主席、北京作协副主席格非，北京市文联党组书记、常务副主席陈宁，北京出版集团党委副书记、总经理吴文学，以及张清华、徐则臣、杨庆祥、计文君、丛治辰、徐刚、马小淘、李唐、伽蓝等专家学者和青年作家与会。论坛由北京市文联一级巡视员田鹏主持。

李敬泽在演讲中说，互联网时代的海量信息使得每个人都处在无形的“茧房”中。文学的使命之一就是要超越和破除诸多“茧房”，把人从召唤起来，把民族凝聚起来。此次论坛的主题是“新时代·新北京·新文学”，新时代所召唤的新文学要求我们的作家面对正在展开的如此广大的世界、如此复杂的生活，具有一种全新的态度和方法，这需要广大

作家不断探索。陈宁在致辞中表示，北京市文联历来十分重视从多种渠道挖掘和延展文学的价值，积极促进文学的多维度发展，让北京文学越来越充分地具备“大北京”和“大文学”的格局。田鹏说，期待作家们在新时代文学的辽阔疆域里获得新经验，实现新拓展，共同筑起新时代北京文学的新高峰。在格非看来，作家在写作中通过文学性的语言描绘，把其中本来就蕴含的巨大力量激发出来，这是对作家提出的新挑战和任务。张清华谈到，新时代的北京文学聚焦于对时代变迁、现实细节和人心微妙处的刻画，同时又处处彰显北京这座城市的气度和性格。

在圆桌对谈环节，与会者围绕论坛主题展开交流讨论。大家表示，在新的历史语境中如何讲好北京故事，把此时此刻丰富复杂的北京经验通过强大的共情力转化为普遍经验，这是重要的文学命题。